



Совет Безопасности

Distr.
GENERAL

S/1999/1223
6 December 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ПЕРВЫЙ ДОКЛАД О МИССИИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В СЬЕРРА-ЛЕОНЕ (МООНСЛ)

I. ВВЕДЕНИЕ

1. В пункте 8 своей резолюции 1270 (1999) от 22 октября 1999 года Совет Безопасности постановил учредить Миссию Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) с широким мандатом, предусматривающим сотрудничество с правительством Сьерра-Леоне и другими сторонами Ломейского соглашения о мире от 7 июля 1999 года в осуществлении Соглашения, оказание содействия в разоружении, демобилизации реинтеграции бывших комбатантов и выполнение других задач, изложенных в моем докладе Совету Безопасности от 23 сентября 1999 года (S/1999/1003).

2. В пункте 26 той же резолюции Совет Безопасности просил меня представлять ему каждые 45 дней доклад с обновленной информацией о ходе мирного процесса, ситуации в плане безопасности на местах и сохраняющемся уровне развертывания персонала Группы военных наблюдателей (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС). Настоящий доклад представляется в соответствии с указанной просьбой и охватывает события по 2 декабря 1999 года.

II. ПОЛИТИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ

3. Хотя в осуществлении Ломейского соглашения о мире был достигнут существенный прогресс, общая ситуация в стране остается неустойчивой. После возвращения во Фритаун 3 октября 1999 года руководителя Объединенного революционного фронта Сьерра-Леоне (ОРФ) Фоде Санко и руководителя Революционного совета вооруженных сил (PCBC) Джонни Пола Коромы оба руководителя совершили несколько поездок для встреч с комбатантами и информирования их о Ломейском соглашении и программе разоружения, демобилизации и реинтеграции. 8 октября они совместно посетили Лунги и 13 октября - Порт-Локо. Последующие посещения других мест были проведены ими раздельно из-за растущих трений между ОРФ и PCBC. Г-н Санко посетил позиции ОРФ в Буэду, Дару, Сегбвеме, Макени и Магбураке, в то время как г-н Корома встретился с бывшими комбатантами армии Сьерра-Леоне (ACP) в районе Окра-Хилс.

4. 20 октября президент Ахмад Теджан Кабба объявил состав правительства национального единства из 20 министров (включая 4 членов ОРФ/PCBC); 5 государственных министров и 13 заместителей министров (включая 4 членов ОРФ/PCBC). После того как парламент утвердил новых министров, члены правительства 2 ноября были приведены к присяге. После этого новый кабинет проводил регулярные заседания, выполняя свои функции в соответствии с конституцией. Однако новым правительством было сделано лишь небольшое число политических заявлений.

5. Также 20 октября президент Кабба назначил г-на Санко председателем Комиссии по управлению стратегическими ресурсами, национальному восстановлению и развитию (КУСРНВР), а также назначил г-на Корому председателем Комиссии по укреплению мира (КУМ). Хотя эти две комиссии еще не сформированы, г-н Корома уже изложил свои мнения в отношении организации работы Комиссии по укреплению мира, которая является центральным контрольным органом, отвечающим за надзор за осуществлением Ломейского соглашения и содействие его осуществлению. Парламентом принято решение о создании Исполнительного секретариата для оказания помощи Комиссии по управлению стратегическими ресурсами, национальному восстановлению и развитию (КУСРНВР).

6. 22 ноября Объединенный революционный фронт был предварительно зарегистрирован Временной национальной избирательной комиссией в качестве Партии Объединенного революционного фронта (ПОРФ) во Фритауне. Как только ПОРФ будет удовлетворять всем критериям, предъявляемым к политической партии, таким, как наличие устава и партийных помещений, эта регистрация станет официальной. Г-н Санко во время регистрации заявил, что все его основные полевые командиры будут теперь возглавлять отделения партии в своих соответствующих районах действий. ОРФ теперь должен в плотную заняться своим преобразованием в чисто политическую партию, и эти усилия заслуживают поддержки и поощрения.

III. ВОЕННАЯ ОБСТАНОВКА И СИТУАЦИЯ В ПЛАНЕ БЕЗОПАСНОСТИ

7. После периода относительного затишья в октябре и ноябре военная обстановка и ситуация в плане безопасности ухудшились из-за роста числа нарушений прекращения огня и прав человека повстанческими элементами. В начале октября ОРФ перевел несколько сотен бойцов из Каилахуна в Макени, столицу Северной провинции и центральный транзитный пункт на севере страны. Город Макени, который до этого находился под совместным контролем ОРФ/PCBC, был атакован и захвачен войсками ОРФ 15 октября. Как сообщается, элементы PCBC по настоянию г-на Коромы были отведены на север. Впоследствии между ОРФ и PCBC также проходили бои в районах Лунсара и Рогбери. ОРФ преследовал группы PCBC, отступающие из Макени на север, и в настоящее время он контролирует значительную часть направления Макени-Кабала к югу от города Кабалы, одного из лишь двух мест в Северной провинции, находящихся под правительственным контролем.

8. Совместная комиссия по контролю осудила эти серьезные нарушения прекращения огня, а мой Специальный представитель выразил по этому поводу протест в своих публичных заявлениях. Региональные лидеры, включая президента Нигерии Олусегуна Обасанджо, также призвали стороны прекратить свою военную конфронтацию. На данный момент ОРФ по-прежнему контролирует Макени и перемещение войск продолжается. Усилия по восстановлению присутствия в этом городе Группы военных наблюдателей (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) не увенчались успехом, поскольку рота войск ЭКОМОГ была выведена в ответ на враждебные публичные заявления Фоде Санка и Сэма Бокари. Однако та же рота была развернута в Лунсаре 30 ноября.

9. 28 и 29 ноября имела место перестрелка между войсками ЭКОМОГ и группой бывших элементов армии Сьерра-Леоне, которая напала на деревню Пепел в 20 километрах к востоку от Лунги. В ходе этого инцидента был ранен солдат ЭКОМОГ из Ганы и убит один повстанец.

10. Совместная комиссия по контролю, которая регулярно проводила свои заседания с июля 1999 года под председательством МООНСЛ, лишь недавно стала функционировать в полном составе, поскольку ОРФ назначил в Комиссию своего постоянного члена. Первоначально ОРФ также не сотрудничал с комитетами по контролю за прекращением огня, созданными с помощью Организации Объединенных Наций в районах Кинемы, Бо, Порт-Локо и Хастингса, и угрожал персоналу МООНСЛ и ЭКОМОГ, когда к нему обращались с просьбами обеспечить доступ к некоторым контролируемым им районам для осуществления деятельности комитетов по контролю за прекращением огня или решения других задач. Однако представители РСВС и ОРФ в комитетах по контролю за прекращением огня к настоящему времени назначены и в начале декабря будут ознакомлены со стоящими задачами. В Сегбвеме и Буэду имели место два случая непродолжительного задержания патрулями МООНСЛ элементов ОРФ, поскольку те настаивали, что никаких передвижений не должно происходить без конкретного разрешения ОРФ.

11. Войска ЭКОМОГ продолжали выполнять свои важные задачи по обеспечению безопасности во Фритауне и Лунги, а также во многих новых районах в южной части страны. За отчетный период имели место несколько стычек между войсками ЭКОМОГ и мелкими группами вооруженных повстанцев. ЭКОМОГ продолжала поддерживать контакты с полевыми командирами ОРФ/РСВС и оказывала определенную материально-техническую поддержку правительству в связи с мирными усилиями, включая посещение г-ном Санко и г-ном Коромой сельской местности. ЭКОМОГ также оказывала поддержку в целях содействия оказания гуманитарной помощи и помогала освобожденным похищенным лицам и перемещенным лицам. Военные наблюдатели МООНСЛ продолжали тесно сотрудничать с ЭКОМОГ в отслеживании военной обстановки и ситуации в плане безопасности в Сьерра-Леоне и в осуществлении программы разоружения, демобилизации и реинтеграции.

IV. РАЗОРУЖЕНИЕ И ДЕМОБИЛИЗАЦИЯ

12. Программа разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) была официально начата 20 октября президентом Каббой, когда во Фритауне было разоружено символическое число комбатантов из состава бывших повстанческих сил и Сил гражданской обороны (СГО). Первый этап этой программы начался 4 ноября, когда четыре новых демобилизационных пункта было открыто в Порт-Локо (с отдельными пунктами для ОРФ/РСВС и СГО), Дару (ОРФ/РСВС) и Кенеме (СГО) в дополнение к давно существующему лагерю в Лунги. В каждом районе действует несколько приемных пунктов, созданных для разоружения комбатантов до их перевода в демобилизационные пункты. МООНСЛ разместила в каждой точке по 12-25 военных наблюдателей и тесно сотрудничает с правительством, ЭКОМОГ и министерством по вопросам международного развития Соединенного Королевства.

13. Первоначальный отклик на начало осуществления программы РДР был очень слабым. Однако после дополнительного обращения г-на Санко к бойцам ОРФ в Порт-Локо и Лунсаре 25 и 26 ноября число их бывших комбатантов, прибывающих в лагерь РДР в Порт-Локо, значительно возросло, что создало определенные трудности в управлении лагерем. По состоянию на 30 ноября из общего числа бойцов, оцениваемого в 45 000 человек, в демобилизационных пунктах было зарегистрировано 658 бывших комбатантов РСВС/бывших военнослужащих армии Сьерра-Леоне, 1469 - ОРФ и 518 - СГО, помимо 1572 бывших комбатантов, зарегистрированных в Лунги. Среди зарегистрированных бывших комбатантов 454 комбатанта РСВС/бывших военнослужащих армии

Сьерра-Леоне/ОРФ и 92 комбатанта СГО - дети. По состоянию на 2 декабря общее число бывших комбатантов, зарегистрированных в пунктах РДР, составляло 4217 человек, а соотношение сданных единиц вооружения к числу бывших комбатантов составляло порядка 1:4. Г-н Санко указал, что ОРФ может приостановить свое участие в разоружении из-за слабого отклика других групп.

14. Пока никто из комбатантов ОРФ не явился для разоружения в районах их восточных опорных пунктов вокруг Дару. Эти войска находятся под непосредственным командованием Сэма Бокари, одного из ключевых командиров ОРФ, который публично заявил, что находящиеся под его командованием войска не будут разоружаться, если нигерийские войска ЭКОМОГ не покинут страну. Он также заявил, что он окажет сопротивление в случае любых попыток сил Организации Объединенных Наций провести насильтвенное разоружение.

15. Несмотря на отмеченный выше прогресс, процесс РДР по-прежнему сдерживается рядом проблем в области безопасности и проблем организационного характера. Продолжающееся передвижение войск ОРФ и бои в Макени усиливают недоверие в отношениях между повстанцами, что препятствует созданию климата доверия, который способствовал бы участию бывших комбатантов в программе РДР. Несмотря на публичные обращения г-на Санко, сохраняются сомнения в отношении приверженности ОРФ участию в программе РДР. Кроме того, среди комбатантов нет четкого понимания положений программы РДР, особенно тех, которые касаются финансовой поддержки и реинтеграции, что обуславливает необходимость безотлагательного укрепления соответствующих программ общественной информации. МООНСЛ со своей стороны активизировала усилия в области общественной информации в поддержку мирного процесса.

16. За последнее время имело место несколько тревожных случаев волнений среди бывших комбатантов в демобилизационных пунктах в Лунги и Порт-Локо, что отчасти объясняется отсутствием информации о программе реинтеграции и тем, что бывшие комбатанты уже на протяжении нескольких недель или месяцев находятся в лагерях, не получая никакой необходимой финансовой помощи на покрытие скромных расходов или содержание семей и иждивенцев, которые, как правило, прибывают вместе с ними в демобилизационные пункты. Необходимо срочно решать эти вопросы не только для того, чтобы не допустить волнений среди бывших комбатантов, но и для того, чтобы сделать программу разоружения более привлекательной для тех, кто еще не сдал оружия. Кроме того, важно ускорить процесс демобилизации, с тем чтобы избежать длительного пребывания бывших бойцов в лагерях. Если не будет разработан всеобъемлющий план реинтеграции и не будут созданы необходимые механизмы, возможны серьезные задержки.

17. Национальный комитет по разоружению, демобилизации и реинтеграции (НКРДР), основной директивный орган, в котором представлены все ключевые заинтересованные стороны (правительство, ОРФ, PCBC, Организация Объединенных Наций, ЭКОМОГ и представители доноров), еженедельно проводит заседания для изучения путей содействия процессу разоружения, демобилизации и реинтеграции и для выработки указаний по осуществлению этой программы. В результате этого активизируются усилия в области информационно-пропагандистской деятельности и оказывается серьезная поддержка руководству ОРФ/PCBC в том, чтобы обеспечить участие их сил в программе разоружения, демобилизации и реинтеграции. Кроме того, НКРДР определил 15 декабря в качестве срока, к которому должен быть завершен этап разоружения всех бывших комбатантов.

18. Поскольку вместимость лагерей в Порт-Локо уже полностью исчерпана, предпринимаются усилия по созданию демобилизационных пунктов в Камбии, Макени и Магбураке после того, как ОРФ приступит к сотрудничеству. Поскольку число бывших комбатантов, охватываемых

программой разоружения, демобилизации и реинтеграции, растет, становится очевидным, что для поддержания этого процесса и сохранения определенной стабильности на всей территории страны необходимо обеспечить надежную координацию и руководство. В связи с этим я призываю правительство Сьерра-Леоне, группы повстанцев и все учреждения, имеющие к этому отношение, активизировать свои усилия по обеспечению скорейшего осуществления программы.

19. Согласно оценкам Всемирного банка, объем финансовой поддержки программы разоружения, демобилизации и реинтеграции по состоянию на 2 декабря составляет 5,6 млн. долл. США в виде ресурсов, выделенных Соединенным Королевством для многостороннего донорского целевого фонда (МДЦФ), управляемого от имени правительства Всемирным банком, и еще 4,3 млн. долл. США в виде подтвержденных объявленных взносов в МДЦФ правительства Норвегии (1 млн. долл. США), Германии (1 млн. долл. США), Канады (1,7 млн. долл. США) и Италии (0,6 млн. долл. США). Приблизительно 15 млн. долл. США предоставлены в рамках параллельного или совместного финансирования, включая 7 млн. долл. США от Всемирного банка для проекта по реинтеграции и восстановлению общин, 3,5 млн. долл. США от министерства по вопросам международного развития Соединенного Королевства для организации управления лагерями, предложение МПП о предоставлении 2,7 млн. долл. США для организации питания находящихся в лагерях бывших комбатантов и призыв о мобилизации 2 млн. долл. США на проведение мероприятий для бывших комбатантов-детей в 2000 году. Правительство Японии выделило на мероприятия по разоружению, демобилизации и реинтеграции 1 млн. долл. США через целевой фонд Организации Объединенных Наций. Хотя внесенные взносы являются обнадеживающим свидетельством приверженности международного сообщества делу оказания помощи народу Сьерра-Леоне, я хотел бы повторить свой решительный призыв к донорам вносить взносы в МДЦФ Всемирного банка, с тем, чтобы мобилизовать в общей сложности 50 млн. долл. США, которые необходимы для процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции.

V. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

20. В последние недели положение в области прав человека в Сьерра-Леоне также заметно ухудшилось. С начала октября 1999 года отмечается рост числа нападений бывших повстанцев на гражданских лиц в районах к западу от Окра-Хилс, вдоль дороги Лунги – Порт-Локо, а также в окрестностях Кабалы и в отдельных районах Коинадугу. Эти нападения наряду с грабежами и уничтожением имущества нередко сопровождаются изнасилованиями, похищениями и притеснениями. Частые нападения на гражданских лиц по-прежнему ограничивают свободу передвижения во многих местах и ведут к перемещению населения.

21. В частности, бои между ОРФ и бывшими военнослужащими армии Сьерра-Леоне в Макени, Лунсаре и в других северных районах привели к серьезным нарушениям прав пострадавших гражданских общин. Во время стычек в Макени и Лунсаре несколько гражданских лиц были убиты, женщины изнасилованы и широкий размах приобрели грабежи, в том числе имущества гуманитарных организаций. В октябре военнослужащие ОРФ на протяжении четырех дней не давали группе в составе примерно 40 сотрудников по гуманитарным вопросам возможности покинуть Макени. Получаемые в последнее время сообщения из Макени и Лунсара, а также из других мест, находящихся под контролем ОРФ, таких, как Магбурака и Фадугу, позволяют предположить, что в отношении остающегося гражданского населения вводится жесткая система гражданского контроля с применением суровых наказаний, включая смертную казнь или угрозу смертной казнью для тех, кто обвиняется в преступлениях, и обложением тяжелыми продовольственными налогами. Как национальный, так и международный персонал гуманитарных организаций подвергается угрозам и запугиванию. Одна из организаций была вынуждена прекратить

деятельность в Макени после того, как 15 ноября ее персонал подвергся угрозам со стороны г-на Санко и руководителей ОРФ.

22. Несмотря на обязательства, принятые в соответствии с Ломейским соглашением, и последующее их подтверждение, как ОРФ, так и PCBC проявляют огромное нежелание освобождать похищенных взрослых и детей. К настоящему моменту освобождены лишь примерно 1000 взрослых и детей. Значительное их число по-прежнему находится в неволе. Например, с момента вторжения повстанцев в январе 1999 года в Западной области числятся пропавшими без вести свыше 2000 детей. Несовершеннолетние бойцы, включая похищенных детей, отправлялись в бой совсем недавно – в октябре, когда в бою с другими элементами PCBC получили ранения несколько 15-летних мальчиков.

23. Прилагаются заслуживающие высокой оценки усилия по созданию в Сьерра-Леоне эффективных и демократических полицейских сил. Недавно назначенный Генеральный инспектор национальной полиции выступил инициатором проведения ряда важных расследований, связанных с правами человека, и содействует повышению уровня осведомленности о правах человека среди полицейских. Организация Объединенных Наций перебрасывает небольшую группу советников по вопросам гражданской полиции, которые будут координировать усилия с другими международными организациями для представления правительству Сьерра-Леоне и сотрудникам местной полиции рекомендаций по вопросам практической деятельности, профессиональной подготовки, переоснащения и набора полицейских.

24. МООНСЛ тесно взаимодействует также с консультантами, предоставленными Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека для содействия созданию Комиссии по установлению истины и примирению и Комиссии по правам человека, которые должны быть учреждены на основании положений Ломейского соглашения. По просьбе правительства Управление Верховного комиссара разрабатывает проекты уставов этих комиссий, которые будут представлены правительству Сьерра-Леоне. Управление направило также консультанта для изучения связей между Комиссией по установлению истины и примирению и возможной международной комиссией по расследованию нарушений прав человека.

VI. ГУМАНИТАРНАЯ СИТУАЦИЯ

25. Ухудшение положения в плане безопасности на всей территории страны перечеркнуло успехи в плане обеспечения доступа и воспрепятствовало дальнейшему расширению гуманитарной деятельности, несмотря на обязательства всех сторон Ломейского соглашения предоставлять беспрепятственный доступ по всей стране. В частности, во время произошедших в октябре вооруженных столкновений между ОРФ и PCBC близ Макени гуманитарные учреждения подверглись разграблению и актам запугивания. Значительная часть похищенного имущества до сих пор не возвращена. Еще одним следствием боевых действий стало перемещение более 1500 гражданских лиц в Кабалу и приостановление процесса оказания помощи уязвимым группам. Проблема, связанная с вызывающими тревогу высокими показателями недоедания, которые были ранее зафиксированы в других районах Северной и Восточной провинций, остается нерешенной.

26. Гуманитарные организации, пытавшиеся возобновить программную деятельность в районе Макени после октябрьских столкновений, были вынуждены эвакуироваться вследствие угроз и актов запугивания со стороны командиров ОРФ. Кроме того, 17 ноября на шоссе Порт-Локо - Лунги попало в засаду автотранспортное средство, принадлежащее одной из международных неправительственных организаций (НПО). Находившиеся в нем лица были похищены и подверглись плохому обращению. Вследствие регулярных нападений на деревни в этом районе

увеличилось число перемещенных внутри страны лиц по оси Порт-Локо - Лунги. Вместе с тем небезопасная обстановка в районе шоссе по-прежнему препятствует доставке гуманитарных грузов.

27. Продолжаются попытки обеспечить доступ в эти районы, в том числе усилия по реконструкции дорог, с тем чтобы создать условия для широкомасштабного распределения продовольствия и осуществления других программ в Восточной провинции. Представляется очевидным, что, если руководители РСВС и ОРФ не будут принимать неустанных и убедительных мер для прекращения таких инцидентов, доставка гуманитарной помощи за пределы Западной области и южных провинций будет оставаться крайне сложной задачей. Ухудшение положения в плане безопасности также затормозило реализацию планов приступить к деятельности по наблюдению и оказанию помощи перемещенным внутри страны лицам и возвращенцам.

28. В период с 7 по 11 ноября Сьерра-Леоне и Гвинею посетила возглавляемая исполняющей обязанности руководителя Управления по координации гуманитарной деятельности Секретариата Организации Объединенных Наций Каролайн Макаски миссия в составе представителей целого ряда доноров; ее цель заключалась в установлении того, как международное сообщество доноров может наиболее эффективно содействовать мирному процессу. Миссия изучила вопрос о поддержке программы разоружения, демобилизации и реинтеграции; кроме того, в ее выводах подчеркивалась необходимость быстрых и решительных гуманитарных действий в случае, если доступ резко расширится, а также безотлагательного проведения программ по реинтеграции бывших комбатантов наряду с поддержкой общин Сьерра-Леоне. В рамках совместного межучрежденческого призыва на 2000 год, прозвучавшего 23 ноября в Женеве, испрашивается 71 млн. долл. США для поддержки гуманитарной деятельности.

VII. РАЗВЕРТЫВАНИЕ МООНСЛ

29. В соответствии с резолюцией 1260 (1999) Совета Безопасности от 20 августа 1999 года численность гражданского компонента МООНСЛ увеличивается за счет размещения дополнительных сотрудников по политическим вопросам и сотрудников по вопросам прав человека, а также за счет создания секции общественной информации и секции по гражданским вопросам. Старший сотрудник по гражданским вопросам прибыл во Фритаун и приступил к подготовке программы работы, предусматривающей размещение отделений по всей территории страны. В скором времени в страну будет направлен старший консультант по вопросам защиты детей, с тем чтобы обеспечить уделение постоянного и надлежащего внимания вопросам прав и защиты ребенка.

30. В настоящее время в штаб-квартире Миссии во Фритауне, в Хастингсе, Лунги, Порт-Локо, Бо, Кенеме и Дару размещено более 200 военных наблюдателей и группа из 15 медицинских работников. Сразу же после принятия резолюции 1270 (1999) Совета Безопасности в конце октября в Сьерра-Леоне была направлена техническая группа Организации Объединенных Наций для оказания миссии наблюдателя помощи в подготовке к размещению военнослужащих Организации Объединенных Наций, утвержденная численность которых составляет 6000 человек. Несмотря на весьма жесткий график работы, подготовка к развертыванию военных контингентов осуществлялась эффективно, отчасти благодаря прекрасному сотрудничеству со стороны правительства Сьерра-Леоне. К середине ноября рекогносцировочные группы из Индии и Кении, действовавшие в преддверии развертывания своих войск, завершили выполнение своих задач и составили планы размещения к декабрю индийского и кенийского батальонов в Коидо/Каилахуне и Макени/Магбураке. Окончательные решения в отношении развертывания контингентов из разных стран будут приниматься с учетом положения в области безопасности на местах. Между тем 29 ноября во Фритаун прибыл первый контингент в составе 130 кенийских военнослужащих. Продолжается активная подготовка к размещению войск и военных наблюдателей, предоставленных МООНСЛ правительствами Нигерии, Ганы и Гвинеи. Секретариат полагает, что будет крайне важно ускорить процесс размещения этих военнослужащих. В Центральных учреждениях заканчивается подготовка соглашения о статусе сил, которое в скором времени будет представлено правительству Сьерра-Леоне.

31. Специальный представитель Генерального секретаря и страновая группа Организации Объединенных Наций продолжают работать над подготовкой вариантов осуществления стратегических рамок для Сьерра-Леоне. Ожидается, что к концу декабря будет завершена разработка первоначального проекта плана, касающегося стратегических рамок.

32. 19 ноября я назначил моим Специальным представителем в Сьерра-Леоне Олуеми Адениджи (Нигерия). В последнее время г-н Адениджи выполнял функции моего Специального представителя по Центральноафриканской Республике. Кроме того, я назначил генерал-майора Виджая Кумара Джетли (Индия) командующим силами МООНСЛ. Как ожидается, они оба приступят к выполнению своих функций во Фритауне в первой половине декабря. Я хотел бы выразить особую признательность Франсису Окело, покидающему пост моего Специального представителя, который выполнял свои обязанности зачастую в весьма трудных условиях, и я весьма признателен ему за руководство работой в ходе мирного процесса, включая и подписание Ломейского соглашения.

IX. ЗАМЕЧАНИЯ

33. В осуществлении Ломейского соглашения, бесспорно, достигнут некоторый прогресс в результате возвращения руководства ОРФ и РСВС в Сьерра-Леоне, создания правительства национального единства, предварительной регистрации ОРФ в качестве политической партии и

увеличения в последнее время числа бывших комбатантов, регистрирующихся в рамках программы разоружения, демобилизации и реинтеграции.

34. Вместе с тем серьезные злоупотребления в области прав человека, нарушения соглашения о прекращении огня, включая бои между ОРФ и PCBC, значительное передвижение войск и перемещение вооружений Фронтом и нанесение ударов по гуманитарному персоналу – все это служит основанием для весьма серьезной обеспокоенности. Продолжающееся насилие против народа Сьерра-Леоне и международного персонала является неприемлемым, и исполнители таких акций должны быть уверены в том, что им придется отвечать за свои действия. Руководство ОРФ и PCBC, а также их местные командиры должны своими действиями доказать, что они действительно привержены мирному процессу, в частности полному прекращению военных действий и соблюдению международных норм в области прав человека и норм гуманитарного права, включая освобождение всех похищенных лиц, как это указано в Ломейском соглашении.

35. Несмотря на некоторые улучшения, гуманитарный кризис в Сьерра-Леоне не ослабевает. Кроме того, некоторые национальные и международные гуманитарные сотрудники подвергаются гонениям, нападениям и даже задержаниям со стороны бывших мятежных сил. Ломейское соглашение о мире недвусмысленно обязывает все бывшие стороны в конфликте обеспечивать безопасный и беспрепятственный доступ для гуманитарной деятельности. Тем не менее произвольные процедуры проверки и угрозы по-прежнему препятствуют доставке помощи. Этому нужно положить конец.

36. Пока Организация Объединенных Наций ускоряет развертывание своих войск в Сьерра-Леоне, от ЭКОМОГ ожидают, что она будет по-прежнему играть крайне важную роль в обеспечении национальной безопасности, а также в оказании помощи в процессе разоружения, демобилизации и реинтеграции, как это предусмотрено в Ломейском соглашении. С этой целью ей потребуется сохранить эффективные силы численностью несколько тысяч человек. Я хотел бы еще раз выразить признательность ЭКОМОГ за ее неустанные усилия в поддержку правительства и народа Сьерра-Леоне. В этой связи я хотел бы вновь обратиться к донорам с настоятельным призывом предоставить ЭКОМОГ крайне необходимую поддержку, с тем чтобы она располагала средствами для эффективного выполнения своих наиважнейших задач.

37. Я также хотел бы выразить свою признательность региональным руководителям за их важное участие в сьерра-леонском мирном процессе и хотел бы призвать их продолжать оказывать поддержку усилиям правительства Сьерра-Леоне, международного сообщества и других заинтересованных участников по обеспечению мира в этой исстрадавшейся стране.

38. Кроме того, существует безотлагательная необходимость в укреплении и ускорении процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов и улучшении координации этой крайне важной деятельности. Я приветствую достигнутый правительством Сьерра-Леоне прогресс и неоценимый вклад сообщества доноров, особенно правительства Соединенного Королевства и Всемирного банка, в создание необходимых условий для демобилизации. Я призываю всех, кого это касается, продолжать свои усилия по укреплению доверия между сторонами, повышению информированности о процедурах и выгодах от программы разоружения, демобилизации и реинтеграции и улучшению взаимосвязи между различными этапами этой программы. Я уже просил МООНСЛ активизировать свои усилия в поддержку этих крайне важных аспектов мирного процесса.

39. Приверженность сторон Ломейскому соглашению будет проверена в предстоящий критически важный период. Сейчас, когда главные механизмы наблюдения за прекращением огня и разоружения уже созданы, ответственность за продвижение вперед мирного процесса в Сьерра-

Леоне лежит на руководителях повстанческих движений. В настоящее время повстанческие движения входят в состав правительства и должны вести там работу по обеспечению прочного мира. Я считаю, что любые усилия в этом направлении будут пользоваться поддержкой со стороны международного сообщества. Организация Объединенных Наций в тесном сотрудничестве с ЭКОМОГ готова внести свой вклад.

40. Я хотел бы еще раз выразить свою признательность моему Специальному представителю Франсису Окело, Главному военному наблюдателю бригадному генералу Субхашу Ч. Джоши, а также всему военному и гражданскому персоналу МООНСЛ за их неизменную приверженность своему делу и за прилагаемые ими в сложных условиях усилия.

S/1999/1223

Russian

Page 11

MAP
